Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
vizsga 2024. december 12. 10:00. Munkaid&: 90 perc. Minden feladat 12 pontot ér.

. Juliska szalagavatora, ballagasra, érettségire, felvételire, golyataborra és golyabalra késziil, ezért
ruhakat probal. Minden ruhadarab, amit felprobal, az el6zményektdl fiiggetleniil % valoszinii-
séggel tetszik neki: ezeket megveszi, a tobbit nem. A felsorolt programokhoz 6sszesen 100
ruhadarabra van sziiksége. Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintiségére, hogy elég lesz
450 (vagy annal kevesebb) ruhadarabot felprobalnia.

. Morickdnak az anyukdja minden délutan felvisz a szobajaba egy kupac mosott ruhat. Ezt
Moricka nem mindig pakolja el: minden este, az el6zményektdl fiiggetleniil, 0.4 valoszintiséggel
két kupac ruhat pakol el, 0.4 valosziniiséggel egyet, 0.2 valoszintiséggel pedig egyet sem. Kivétel,
ha csak egy kupacot talal, mert akkor azt az egyet 0.8 valoszintiséggel pakolja el. Jelolje X, a
Moricka szobajaban taldlhato ruhakupacok szamét az n-edik napon éjfélkor.

c stz

a.) Irjuk fel az X,, Markov lanc allapotterét, és rajzoljuk fel a graf-reprezenticiojat.

b.) Szeptember 1-jén éjfélkor 1 kupac ruha volt a szobajaban. Koriilbeliil mennyi a valoszinii-
sége, hogy december 31-én éjfélkor 1 se lesz?

c.) Atlagosan hany kupac ruha éjszakazik a szekrényen kiviil hosszi tavon?

. Pistike nassol: mazsolat, ropit és gumicukrot eszik felvaltva. Konkrétan: a mazsola nassolasat
az elgzményektdl fiiggetlen, exponencidlis eloszlasi véletlen id6 utan unja meg, dtlagosan 5 perc
alatt, majd (szabalyos) érmedobassal dont, hogy ropival vagy gumicukorral folytassa. Ugyanigy
a ropit atlagosan 4, a gumicukrot pedig atlagosan 3 perc utan unja meg (az el6zményektol
fiiggetlen exponencialis id6 alatt), és érmedobassal dont, hogy a masik ketts koziil melyikkel
folytassa.

a.) Délben Pistike éppen ropit nassol. Koriilbeliil mennyi a valosziniisége, hogy este 6-kor
éppen gumicukrot?

b.) Mazsolabdl percenként 10 gramm fogy el, ropibol 15, gumicukorbol 5 (amikor éppen azt
eszi). Hany gramm nasit fogyaszt el Pistike percenként, hosszu id6 atlagaban?

. Egy szobdban az egyes napokon mért hémeérsékletek fliggetlen, normalis eloszlasinak tekinthetd
valoszintiségi valtozok, aminek varhato értéke a termosztaton bedllitott érték, szorasat nem
ismerjiik. Jancsi szobdjaban az elmult napokban rendre 24.6; 21.8; 26.1; 29.8; 24.3; 26.1; 25.2;
24.2; 24.8; 23.6 fokot mértiink (a termosztathoz ez alatt senki sem nyult). Dontsiink 95%-os
konfidenciaszinten arr6l a hipotézisrél, hogy Jancsi szobajaban a termosztat legalabb 25 fokra
van allitva.

(A fenti 10 szdm dsszege 250.5, négyzetisszege 6314.03)

. Bergengocidban az emberek 40%-a faluban, 30%-a kisvarosban, 30%-a nagyvarosban él. Egy
kozvélemény-kutatas soran a kutatok 380 falusit, 300 kisvarosit és 320 nagyvarosit kérdeztek
meg. Dontsiink 95%-os konfidencia-szinten arrol a hipotézisrsl, hogy a megkérdezettek kiva-
lasztésanal a telepiilés-tipusnak nem volt jelentGsége.



